

“患者就是家人，这个年咱们一起过”

白 进

春节假期里，不少海归仍坚守在岗位一线。在这个国家团圆的日子里，他们工作的身影令人难忘……

兔年春节，是新冠病毒感染实施“乙类乙管”后的首个春节。对于许多医务工作者来说，哪怕是这万家灯火的团圆时刻，他们仍需值守病房，守护好人民群众的健康安全。

上海长海医院泌尿外科护士长曹洁就是其中之一。连续8年的除夕夜、春节，曹洁都是在科室度过的，今年也不例外，她与几位刚刚“阳康”的姐妹选择留下，与值班医生、患者及家属一起守岁、跨年，度过这个春节。

2008年，曹洁还在加拿大麦克吉尔大学留学时，第一次也是唯一一次自己过春节，“那时也没有微信之类的软件，和家人打个越洋电话也不方便。”曹洁说。每逢佳节倍思亲，那段经历也让曹洁格外理解新春佳节无法团圆的孤单与无奈。

病房里还有许多外地的患者，不能回家吃团圆饭，路途遥远，也没有家人能送丰盛的饭菜过来，很多患者和家属就想着吃医院的盒饭对付几天。年前，有陪护家属买回一大包泡面，打算就拿这些来当年夜饭吃，曹洁见到了心里很不是滋味。为了让大家吃上可口的年夜饭，她召集休息的护士、卫勤保洁阿姨、年轻的患者家属，大家一起切菜、和面、擀皮、包饺子……她将一碗碗热腾腾的水饺端到病房，送到患者和家属手上。“这

个春节，我们就是一个临时组成的大家庭，咱们在一起过年！”

除夕夜，一名24岁的小伙子突发术后输尿管梗阻，在进行了紧急手术治疗后转入病房，曹洁带领护士团队制定详细的康复、饮食及活动方案，待患者各项指标正常后已是兔年清晨。

在重症肺炎患者中，一名已是90多岁高龄、在抗日战争中身负多处战伤的老英雄让曹洁非常牵挂。老人合并高血压、糖尿病、冠心病、肾功能不全，曾放过心脏起搏器、冠状动脉支架，此次感染新冠病毒后发生了肾功能衰竭，身体情况极差，需要每隔两天做一次血透。这位高龄老人，既往每次血透都会出现病情变化。血透的5个小时里，曹洁守护在床前，突然，正在血透的老人血氧饱和度和快速下降，血压剧降、心率陡升，出现房颤……经过1小时的努力，房颤转复，老人的情况终于稳定下来，大家才暂时松了一口气。

春节假期中，12人累计值班4天以上，5人连续值班72小时，共处理普通会诊、急会诊20余例，抢救新冠感染危重症患者突发情况3次，这是曹洁所在科室的工作单。“病人的安全是我们工作的底线。患者就是家人，这个年咱们一起过。”曹洁说。



▲曹洁（右一）正在与护士们做查房前的准备工作。
▲患者家属为感谢护士们而留下的暖心糖果。

李 然 摄



“欢迎您乘坐中老铁路”

徐 晨 李 苑

“欢迎您乘坐中老铁路，Sa Bai Dee（老挝语“您好”）。”1月27日，大年初六，在昆明开往磨憨的C384/1次列车上，曾在泰国留学的列车长赵莹静为外地旅客介绍当地风土人情和旅游路线，她忙碌的身影穿梭在车厢，身后是旅客们的盈盈笑脸。

中老铁路是两国互利合作的旗舰项目，是高质量共建“一带一路”的标志性工程，是连接友谊、承载梦想的交通大动脉，是开启普惠民生、推开未来大门的“金钥匙”。今年春节期间，探亲返乡及旅游客流旺盛，作为中老铁路首发列车的列车长，赵莹静每次出乘前都密切关注客流变化，优化客运组织，在这条与山川同美的蜿蜒钢轨上，她与同事们的周到服务常常让乘客竖起大拇指。

赵莹静是中国铁路昆明局集团有限公司昆明客运段的列车长，也是2022年度全国铁路五四青年奖章获得者，今年是她经历的第11个春运。为了提高客运服务质量，赵莹静不停“修炼”语言能力，她考取了雅思成绩8分，学习多种中老两国传统舞蹈、歌曲，成为能说中、英、泰、老四国语言的列车长。从站姿到手势，再到与旅客交流时的语气、用词、表情……赵莹静一次次反复训练，就连车厢内的广播音量，也严格控制在60至65分贝。有时候，恰巧遇到傣族同胞乘车时，赵莹静也能用一些傣语为大家介绍列车沿线的美景和餐车提供的美食。

多年来，赵莹静已经习惯了新春佳节在列车上度过。车厢两侧张贴的窗花、福字和对联不仅增添了许多节日氛围，也温暖着日行千里的旅客们。赵莹静佩戴着具有傣族特

色的项圈、披肩等，为旅客送上新春的祝福。

列车穿山越水，窗外寒风凛冽、窗内暖意融融。赵莹静查验车票后，根据车厢内不同旅客的座席分布、到站情况、乘车需求，会在座椅旁挂放五色中国结，以便途中能够准确提供差异化服务。同时，列车上还准备了眼罩、耳塞、手持呼叫器、大件行李防丢器等特色服务用品，列车上这些贴心服务获得许多旅客点赞。如今，“扫描识别”“定位锁定”“准确服务”成了车班全员必备的业务技能。赵莹静还为活泼好动的小旅客们在餐吧里搭建了儿童游乐角，准备了折纸、画笔、画册等物品，孩子们可以在这里折纸、画画，丰富旅途生活。

“早过冬、午逢夏”是中老铁路列车春节期间的常态。赵莹静非常关注旅客的出行冷暖，乘客上车前，她已将车内空调调整到适宜温度，列车即将到站前，她还会细心地多次提醒旅客增减衣物。

茶香万里，见证着中老两国文明。在5号车厢，一套特色茶具格外引人注目。赵莹静定气凝神、举止优雅，温具、置茶、冲泡、奉茶，一双巧手在茶席间流转，展现着精妙茶艺，在车厢连接处也能闻到普洱茶香。

“列车服务工作的好坏很多时候体现在细节，一点一滴都很重要，我们每个人都要站在旅客的角度去思考问题。”今年春运以来，来回穿梭在边境的赵莹静共解决旅客疑难问题40余件，收到微博表扬3次、电话表扬4个、锦旗2面。在这条跨越山水的友谊之路上，她和同事温馨周到的服务，已成为一道亮丽的风景线。



▲赵莹静的多语言服务，受到外籍旅客的点赞。

▲赵莹静与同事们专门为儿童旅客搭建的列车游乐角。

冯 俊 摄



北京国际科技创新中心建设实现新跃升

本报北京电（记者王昊男、潘俊强）2022年，北京市研发经费投入强度保持在6%以上，研发支出占地区生产总值比重稳居全国第一；技术合同成交额7947.5亿元，同比增长13.4%；全市新设科技型企业首次突破10万家，同比增长12.21%；中关村示范区企业总收入预计超过8.6万亿元……这是记者从2023北京两会“推动首都高质量发展”新闻发布会上了解到的，2022年，北京国际科技创新中心建设取得显著成效，实现新跃升，有力地支撑了首都高质量发展和世界科技强国建设。2022年，世界知识产权组织发布的全球百强科技集群、《自然》集

团发布的《国际科技创新中心指数2022》，北京均位列第三，表明北京已经进入全球创新型城市前列。

“北京着力打造国家战略科技力量，进一步提升原始创新能力。”北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会党组成员、副主任张宇蕾介绍说，围绕高水平科技自立自强目标，北京重点开展“从0到1”原始创新和“卡脖子”关键核心技术攻关，涌现一批世界领先原创科技成果。比如，在量子信息领域，研发“天工”量子直接通信样机，创造量子直接通信距离100公里的世界纪录。北京还印发本市关键核心技术攻关“揭榜挂帅”实施方案，发布150余项榜单，搭建国内第一条8英寸硅光量产工艺线；200多项新技术在北京冬奥会应用，科技成为冬奥会一大亮点。

北京高效推动先行先试和科技体制机制改革，进一步打造一流创新生态。在加强企业财税支持、科技成果转化、科技金融等方面推出一批突破性政策，在全国率先开展科技成果先使

用后付费等改革措施，进一步扩大科研项目经费“包干制”试点。围绕创新创业全要素周期需求，出台中关村“1+5”系列政策，创新机制以“免申即享”“达标即享”等方式落实助企资金。完善科技金融体系，为科技创新企业量身订制全链条金融支持措施。

北京经济技术开发区承接“三城”转化项目150项，全面启动高级别自动驾驶示范区3.0阶段建设；顺义区第三代半导体产业园投入运营……北京扎实推进重点项目实施，进一步加速“主平台”“主阵地”建设。中关村示范区主阵地建设迈出新步伐，重点布局23家标杆型孵化器和10个高品质科技园，进一步提升各分园创新承载能力和全链条服务水平。

强化企业创新主体地位，进一步做强高精尖产业。张宇蕾表示，北京实施“筑基扩容”“小升规”“规升强”三大工程，系统支持高新技术企业；支持平台企业布局底层技术研发，加速科技转型升级，推动小米等科技领军企业组建一批创新联合体。截至2022年底，全市拥有国家高新技术企业2.82万家，实现逆势增长；全国科技中小企业1.55万家，同比翻番；2022年新增上市公司61家、累计780家，独角兽企业102家、潜力独角兽企业143家，持续领跑全国。企业创新能力的提升有力地支撑全市产业发展，聚焦高精尖，培育形成了新一代信息技术、科技服务业两个万亿级产业集群，医药健康、智能装备、人工智能、节能环保、集成电路五个千亿级产业集群。

从三大洲奔赴的“湘”聚

新华社电（记者徐 壮）“我从新建的益阳南站出来后不认识路，差点以为出错了站。”

“小时哪想得到会到国外留学咯，去趟长沙都不易。”

“这次我坐高铁从长沙回益阳，就36分钟，和在北京上班坐个地铁差不多。”

……

大年初四，正午时分，记者和一群从全球三大洲回乡的老同学相聚在湖北小城益阳的一家麻辣烫店里，聊得热火朝天。返乡的见闻、现调的擂茶让喋喋不休的大家瞬间拉近了距离，迅速热络起来。

“我回来办了一个线上韩语学习班，学生蛮多，收入可以。”时隔6年再会，在韩国留学的刘丽成发现了家乡的创业良机，“你们也帮我转发推荐一下。”

“蛮好蛮好！”在加拿大工作的林智邦接过话头，“我妈说，国内现在高铁高速普及，非常方便，说得我和老婆都动了回国的的心思。”

“读完博士我肯定是要回来的。我留心看了，我这种海归医生，只要有真本事，在湖南收入好得很，舞台还大得很。”在德国学医的杨易说。大家边聊边吃。凤爪鲜香入味、

米粉顺滑软弹……熟悉的味道抚慰游子们的乡愁，让他们感慨连连。

他们中有人两天内辗转飞机、火车、汽车，只为赶上住在乡下的爷爷家那顿年夜饭；有人航班取消3次，为了这次团聚，家人们改了3次聚餐的时间……

“走得越远，越是想念祖国和家乡啊。”

“不说别的，这锅麻辣烫，做梦都想啊！”

“这些年，回国约着到我这里吃麻辣烫的人好多哦。”店主大姐聊得兴起，也加入进来，说：“我对我崽说，你想出国读书妈妈爸爸再辛苦也会支持，但是你一定要做个爱国爱家的人！”

游子恋家，山海难隔。记者告诉老同学们，2012年以来，我国各类出国留学人员中超过八成完成学业后选择回国发展。在湖南，“芙蓉人才行动计划”“湖南省留学人员创业启动支持计划”等一系列举措，正在吸引越来越多的人回到家乡、建设家乡。

“吃完麻辣烫咱们去市民文化中心耍耍？去年刚建好的，那个图书馆看照片好高级哦。”小小的麻辣烫店里，热气腾腾，乡音不改。



中关村大街。 新华社记者 任 超 摄